
走讀港仔嘴~江翠樂活 go 

教案名稱(教學主題) 走讀港仔嘴~江翠樂活 go 

教學時間 8 堂課 適用年級 七年級 

主要領域 □本國語文（含鄉土語言）   □外國語文   □數學與資訊教育 

□社會（品德教育）   □健康與體育   □藝術與人文 

□自然與生活   ■綜合活動（含學生公民素養）   □藝術與人文 

□其他：_________________________（請自行填入） 

次要領域 □本國語文（含鄉土語言）   □外國語文   □數學與資訊教育 

□社會（品德教育）   □健康與體育   □藝術與人文 

□自然與生活   □綜合活動（含學生公民素養）   □藝術與人文 

□其他：_________________________（請自行填入） 

設計理念 1. 江翠樂活 go，商家訪談、走讀江翠周邊環境及商家及了解社區生活機能。 

2. 了解各行業及商家經營的辛苦談從訪談及蒐集資料過程，探索自我的興趣、性

向、價值觀及人格特質。 

3. 讓學生走出教室，並請學生介紹地圖中的商家加強口說及溝通能力。 

4. 結合國文領域課程，認識農村公園中的文物及春聯。 

5. 走讀江翠課程結合服務教育，為社區盡心力，掃街社區沿途的環境。 

6. 透過觀察及省思，發現社區有哪些須改進，或自己可以盡心力的地方，並為社

區服務。 

7. 地圖製作及上台報告，使學生了解參與學校團體活動，與他人有效溝通與合

作，並負責完成分內工作。 

8. 小書製作及商家訪談，訓練個人妥善規劃與執行個人生活中重要事務能力。 

教學目標 1－1、能利用並判斷資訊的適用性及精確度，有效蒐集、分析各項資源，加以整合

並充分運用。 

1－2、能參與團體活動，與他人有效溝通與合作，並負責完成分內工作。 

2－1、能體會參與團隊活動的歷程，並嘗試改善團體活動。 

2－2、能妥善規劃與執行個人生活中重要事務。 

2－3、訪談時能展現合宜的禮儀以建立良好的人際關係。 

3－1、能從課程商家訪談中，探索自我的興趣、性向、價值觀及人格特質。 

3－2、能從課程中了解自己的能力、興趣、特質所適合發展的方向。 

3－3、能從小隊製作地圖及討論過程中加強團隊默契，並能與小隊員有效溝通與合

作，並負責完成分內工作。 

4－1、能認識社區及校園周邊環境、認識學校進而培養學生愛校的情懷。 

4－2、能覺察社區與自然環境的危險情境，並評估並運用最佳處理策略，以保護自



己或他人。 

4－3、能關懷社區，認識服務的目的及意義。 

5－1、能參與保護或改善環境的行動，分享推動環境永續發展的感受。 

教案架構 1. 走讀港仔嘴~江翠樂活 go 電子簡報，解說課程介紹港仔嘴由來及環境變革，商

家訪談注意事項，和江翠樂活 go 地圖、小書製作重點。 

2. 製作江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書。 

3. 小隊上台分享，江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書報告。 

4. 走讀江子翠，回饋社區。 

5. 走讀港仔嘴〜江翠樂活 go 學習單學生分享。 

教師準備教材分析 1. 走讀港仔嘴~江翠樂活 go 電子簡報課前必須再修正，以符合所需，尤其訪談商

家部分，也必須設定好小隊區域免得學生疲於奔命，尤其要告知家長，並可請

家長協助  

2. 江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書製作，可準備學長姐製作優良的作品，但是

這是第一次製作，教師課前蒐集相關資料及作品很重。 

3. 江翠樂活 go 學習單，能了解學生學習及課後省思，但每班特質不同可修正量

身為每班訂做，社區走讀課程也視各班需求彈性修正。 

學生準備學具分析 

 

1. 江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書製作相關材料，可以小隊或班級統籌一起準

備，不然有些學生課前準備不齊，就會影響上課進度。 

2. 課程需學生上網蒐集資料，但並不是每位學生家中有電腦及網路設備，所以在

小隊分工時要注意學生個人需要並關照。 

3. 商家專訪時須使用手機或相機記錄，但並不是每位學生有這些設備，所以在製

作時要注意學生個人特殊需求請小隊或老師支援。 

教學活動流程 
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【綜合

活動】

2-4-6 

3-4-1  

【資訊

教育】 

3-4-9 

1－1 

1－2 
一、走讀港仔嘴~江翠樂活 go 課程介紹 

1、播放板橋我的家(板橋老照片版)紀錄片。 

了解板橋歷史及城市的改變，讓學生了解生活地區的歷史。 

2、大同水上樂園關 20 年！新北出現建樂園呼聲。 

四十多年前開幕時，還是全台第一個主題樂園，但後來其他

遊樂園出現後，大同水上樂園因為設施老舊，只好熄燈。 

3、低調無招牌！板橋巷弄早餐想吃得排 1小時。 

板橋知名的早餐店，特別的是沒有醒目招牌也不選擇大馬路

旁，而是在巷弄內開店，不過名氣完全不減，通常只要早上

8點半一過，就得排近一小時才能吃到美食，成為早午餐，

但還是吸引不少外地人特地來排隊。也成為江子翠地區早午

餐店始祖。 

4、板橋江子翠潮和宮地方重要信仰中心。 

潮和宮就在學校附近，讓學生了解潮和宮的歷史及社區居民

信仰的中心之一。 
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5、影片播放後老師引導，同學自由分享討論播放的影片內

容。 

6、教師利用電子簡報介紹走讀港仔嘴~江翠樂活 go 課程，解

說港仔嘴由來及週圍環境變革及學生與社區的關係。 

7、江翠樂活 go 地圖製作及商家訪談注意事項： 

a.小隊分工前，先整理各隊課前蒐集的訪談地點，每人選出

要訪談地點，及訪問內容、訪談時的安全等。 

b.訪問禮儀，如事前聯絡訪談時間的約定、拍照時有肖像權

及個資法的問題，須忠於原意.專注記錄受訪者談話內容、訪

談後的感謝。 

c.上網查詢資料時，能判斷資訊的適用性及精確度，有效蒐

集、分析各項資源，加以整合並充分運用。 

d.教師利用遊樂園地圖及其他相關地圖小書資料，讓學生了

解如何製作，將小隊個人訪談地點，彙整成江翠樂活 go 地

圖。 

8、小隊討論江翠樂活 go 地圖分工，及個人小書訪談地點和

分工。 

9、教師總結並再次提醒下次上課要帶的用具資料。 

交代事項： 

江翠樂活 go 地圖製作用具及商家訪談小書資料及用具。 
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2－1 

2－2 

2－3 

二、製作江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書。 

1、教師引導訪談時，人、事、時、地、物等，有那些事情可

以與同學分享，請學生自由發表分享訪談商家的辛苦談，或

印象深刻的事情。 

2、教師總結，再請各請隊匯整資料。成為下週上台報告的相

關內容。 

3、教師再次解說江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書製作重

點。 

4、小隊製作江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書。 

5、教師解說下次上台報告重點及小隊如何分工。 

6、小隊上台報告討論分工。 

交代事項： 

江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書製作完成並上台報告 
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3－1 
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3－3 

三、小隊上台分享，江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書報告。 

1、教師解說上台報告重點及小隊報告評分標準，及小隊自評

互評的方向及指標。 

2、抽籤決定小隊上台分享順序。 

3、江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書上台報告。 

4、老師講評。 

5、同學回饋各小隊及個人報告的優、缺點及改進事項，並票

選報告優良小隊及個人報告優良者，並加以鼓勵。 

6、解說學習單。 

7、教師解說下週江翠周邊環境走讀課程，每隊推派一位同學

介紹走讀區的訪談商家和掃街社區注意事項，並解釋其意

義，也請學生課前觀察社區環境有哪些須改進的地方等。 

交代事項： 

1、走讀區的訪談商家同學準備報告資料並與商家聯繫也可請
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商家協助。 

2、各小隊準備掃街用具。 

3、學生課前觀察社區環境有哪些須改進的地方。 

4、走讀港仔嘴〜江翠樂活 go 學習單〈一〉 
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四、走讀江子翠，回饋社區 

1、教師在進行走讀江子翠課前，提醒學生走出校園的注意事

項及安全和禮節，及掃街時小隊應如何合作，和商家介紹的

同學應如何加強音量及精簡內容。 

2、老師解說江翠周邊環境，同學介紹訪談商家及和掃街社

區，並觀察社區須改進的地方等。 

3、回學校後，分享今天走讀課程及掃街，和沿途觀察的收

穫、心得，並想我能為社區盡什麼心力，寫到學習單上。 

交代事項： 

完成走讀港仔嘴〜江翠樂活 go 學習單〈二〉 
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活動】

4-4-5 

5－1 五、走讀港仔嘴〜江翠樂活 go 學習分享。 

1、教師引導回顧課程並播放課程照片及影片分享成點滴。 

2、學生上台分享，走讀港仔嘴〜江翠樂活 go 學習單。 

3、分享走讀後，社區還有哪些需要改進及安全上要注意的地

方，和我能為社區盡什麼心力。 

4、寫下我對社區的承諾，自由分享。 

5、教師總結及回饋。 
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參考資料 是否引用《微笑台灣款款行》素材作為教材或教具?  

□是  ■否  (請勾選) 

1、板橋我的家(板橋老照片)紀錄片。 

2、大同水上樂園關閉 20 年！新北出現建樂園呼聲影片。 

3、低調無招牌！板橋巷弄早餐想吃得排 1小時影片。 

4、板橋江子翠潮和宮地方重要信仰中心影片。 



教學建議 1、走讀港仔嘴~江翠樂活 go 電子簡報課前必須隨年代變化修正，以符合所需。 

訪談商家部分，必須先設定好小隊區域免得學生疲於奔命，課前製作家長通知單

告知家長，並可請家長協助。 

2、江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書製作，課前一定要蒐集相關資料及作品。 

每班特質不同，應彈性修正量身為每班訂做社區走讀課程。 

3、江翠樂活 go 地圖和商家專訪小書製作相關材料，可以小隊或班級統籌一起準

備，不然有些學生課前準備不齊，就會影響上課進度。 

4、分工時要注意學生個人需要及專長、興趣，分工時教師要多注意。 

5、商家專訪時須使用手機或相機記錄，但並不是每位學生有這些設備，所以在製

作時要注意學生個人特殊需求請小隊或老師支援。 

5、教學課程讓學生學習團隊合作的重要，個人及小隊都必須做好時間規劃，所以

更要教導學生，在規畫製作作品時，相關完成時間要設定好，並多關心及注意。 

6、課程中讓學生製作地圖小書可以發展學生專長及興趣，但對於學習較低落同

學，要多關注，並請小隊協助。 

7、經由專訪了解各商家的過程，進而認識自己的能力、興趣、特質所適合發展的

方向。能關懷社區，認識服務的目的及意義。 

8、課程學習讓學生能參與保護或改善社區環境的行動，也希望能將他們學習分享

推動環境永續發展的感受給家人。 

9、推動實作、體驗課程非常辛苦，但是唯有透過做中學、學中做、做後的省思，

才是對學生最大的學習成效。 

10、了解社區、認識社區、愛護社區除了從教學中做起，也要鼓勵家長帶領學生

一起體驗，一起學習，這樣更能增長親子間的感情，也是最好的家庭教育。 

 


